

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1,850

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 110. Franquicia concertada.

Martes 15 de Abril de 1924

IMPRESIONES

«El Laberinto de las Sirenas»

EL LIBRO ENTRETENIDO

Hablemos del libro último de Baroja. Es, taciturno Don Pío, médico, viajero, novelista y aprendiz de comediógrafo; qué bella novela ésta que últimamente nos ha dado! Dios se lo pague.

«El laberinto de las Sirenas», que así se llama, son cuatrocientas páginas encantadoras, de esa casta de novelas que ya no se escriben, porque no hay imaginación bastante para ello, llenas de viajes, aventuras, fabulas, ensueños, tipos. Es esta novela cosa comparable a un viaje en tren verligniano que va dejando en nuestra retina apuntes y lazos agudos de mil tipos y conflictos y panoramas.

Qué entretenido «El laberinto de las Sirenas». Fue el libro de mi convalecencia (sepa mi amable lector que mi silencio pasado tuvo causas de fuerza mayor), hallado tras de peregrinar por libros soñados y aburridos de la actualidad.

En la mayoría de las novelas nos repiten la eterna historia de un amor que todo hombre de libros, leyó mil veces. «Madame Bovary» por aquí, «Romeo y Julieta» por allá, «Manon Lescaut», «Werter» y algún que otro patrón más, y ya tiene el lector, con haber leído esas novelas, sabido todo lo que dará de sí la mayor parte de la producción cotidiana de novelas de amor, simples variaciones de aquellos arquetipos.

Entre el centón de libros bellacos que uno va frasendoso, con creciente desaliento surge un desquite de tanta curiosidad desdramatizada—algo fuerte y bueno y entretenido (y qué poco entretenidos son las novelas del día), como el libro de Baroja cuya lectura recomiendo a los lectores que quieran descansar en una narración amena y grata, de los trabajos y de la preocupación.

PELICULA LITERARIA

En estas cuatrocientas páginas se suceden tres generaciones, y multitud de episodios caprichosos e inesperados. La novela se va improvisando, como si la viviésemos, viendo nuevos horizontes, conociendo a unos personajes, olvidando a otros. La falta de esa unidad que redondea hasta las novelas de la técnica usual, da a este libro un encanto de sencillez inmenso.

Figuramos que el novelista empezó a escribir esta novela sin saber lo que iba a pasar en ella; que Baroja renunció a ser el Destino, el Dios, el autor, en una palabra, de sus personajes, que era, en el secreto de lo que les va a pasar, para vivir, al tiempo de escribirla, aquella historia fantástica, aquella vida, como un pensamiento más que se quedó fuera. Así campó de las cuartillas.

¿Cómo ponderar la variedad, los cambios, los imprevistos de esta narración, todo episodios empalmados, ligados con la gracia arbitraria del Destino? ¿Lo imprevisto de la trama es la característica que da interés y encanto a las novelas de Baroja, únicas casi en las que no se puede adivinar el proceso y el desarrollo que es tan incierto como el futuro en el tiempo de nuestra existencia?

A lo largo de esta novela conocemos las escenas de Levante, los pueblos clásicos, las navegaciones de paz, y las de peligro; trabajamos conocimiento y a veces amistad con tipos excentrados, aristocráticos, plebeyos, cultívolos, marquesas, artistas, sabios astrónomos, un fakir, un ermitaño, un torero, marineros pintorescos doctores americanos, un museo de tipos diversos y en perpetuo contraste, siguiendo la costumbre de Baroja, que al contrario que Galdós, casi nunca pinta tipos conocidos y corrientes, sino extraordinarios y de muy afilada psicología y fuerte de carácter. Conocemos la vida de los pueblos, de las ciudades, la de los pueblos míticos, la de los señoriales y exóticas vivencias de recreo, la vida del campo de labrador, la de a bordo, la de las minas de California... Un viaje en la carabela de la imaginación por las rutas más deliciosamente pinforeadas.

Amenidad, es la condición triunfante en «El laberinto de las Sirenas»; hasta tal punto que se desentiende de todo lo que no sean los sucesos de su historia sin dejar lugar a expresar esas opiniones y comentarios que son de Baroja y no de los personajes, que con tanta frecuencia alteran el tono de sus novelas. Aquí, con objetividad enfusista, sigue ceñido el novelista a la trama novelística que va zigzagueando por senderos siempre distintos. Si algún cura, fraile, ceremonia religiosa, acto conservador; algún hecho en fin de los que antaño merecían del novelista un párrafo sarcástico, se presentan en esta novela, el autor los narra sin comentarlos y a veces los narra con emoción, como al describir la procesión de la Virgen de noche sobre el mar, o el cementerio donde la tradición asegura que duermen los restos de un santo monje milagroso; o en las conversaciones con un hermano a quien presenta con simpatía.

La imaginación, absorbente, no dejó a la facultad crítica de Baroja ni la baza en este libro. El novelista silenció al intelectual humorista que hay en este vasco viajero y lírico.

EN FLAGRANTE ENSUENO

Baroja debió de sentir como pocas veces, al escribir esta novela, el placer de soltar como una cometa por los aires, su imaginación mezclada con sus recuerdos de paisajes. Ha soltado Baroja en las cuartillas. Si leímos aquél parte del libro dedicada a describir la finca macina del Laberinto, lo comprendereis. Esta finca de recreo tan extraña, tan adquirida, cuyos terrenos cuestan millones, es sin duda, inspiración de ese sueño que todos tenemos de poseer un refugio que empeñamos imaginando modesto, pero que en vista de lo barato que nos cuesta, solímos ir vamos aumentando, lo vamos complicando con todos los caprichos de nuestra fantasía.

Así Baroja describe un palacio rodeado de parque académico, en que se saca cierto apetito de la elegancia y de la simetría urbana de los parques de hierba y arena. Más allá, la granja de labor, con sus tierras de labrador, el pabellón de atardecer, el trabajo que apalabra un ornato de recogimiento cuyo escenario acusa la autenticidad rural del reino secano. Hay en la fantástica finca un rincón de

NUESTROS REPORTAJES

II FIERRE RADIOTELEFÓNICA

LOS RADIOCONCIERTOS. — MIL QUINIENTOS ARTISTAS EN UNA SÓLO SOCIEDAD RADIODIFUSIÓN.—**EL RADIOFONO EN LOS RESTAURANTS Y BARBERIAS.** — CINCO MILLONES DE ESTACIONES RECEPTORAS EN LOS ESTADOS UNIDOS.—**LOS RADIO CLUBS.**

En una de nuestras andanzas periodísticas hemos tropezado con Mr. Langmuir, ilustre ingeniero norteamericano que ha contribuido poderosamente al prodigioso desarrollo de la telefonía en los Estados Unidos. Se halla en Madrid y en una conversación que con él hemos sostenido en el hall de un sumiso hotel, nos ha dicho:

— Ciertamente que, por causas diversas y complejas, España no ha tomado una parte muy directa en el desarrollo de la telefonía en el mundo. Sin embargo, se ha producido una notable evolución en los últimos años.

— ¿RETO? —

— Nada tiene de extraño que los radioconciertos sean en España una de las primeras manifestaciones de vida radiotelefónica, pues igual ocurrió en otras naciones. En Inglaterra constituyen verdadera fiebre. En reciente viaje he podido comprobar que Londres parece un bosque de antenas para radiotelefonía. Poblarescas en hay en el número de radiofones por cada 100 habitantes sube a 71. Y ha llegado a un punto el entusiasmo, que han instalado radiofones en yates de recreo, en gasolineras, en automóviles y hasta en humildes sidocares.

— ¿Y en Norteamérica?

— Mi país va realmente a la cabeza en radiotelefonía, pues según las últimas estadísticas el número de aparatos receptores instalados se eleva a cinco millones y allí donde se bautizó con el gráfico nombre de «broadcasting»—setriba a fondo—al nuevo deporte de radiotelefonar en todas direcciones y para todo el mundo, piezas musicales, cantos, discursos, curiosas noticias, etc.

— ¿Y en Europa?

— Mi país va realmente a la cabeza en radiotelefonía, pues según las últimas estadísticas el número de aparatos receptores instalados se eleva a cinco millones y allí donde se bautizó con el gráfico nombre de «broadcasting»—setriba a fondo—al nuevo deporte de radiotelefonar en todas direcciones y para todo el mundo, piezas musicales, cantos, discursos, curiosas noticias, etc.

— ¿Y qué traen los conciertos?

— En los Estados Unidos nuestros grandes diarios tienen su estación propia y en sus ediciones anuncian cada día la hora en que darán el concierto, no faltando rotativos que dan hasta dos conciertos diarios.

— ¿A más de estas hay otras que potentes estaciones que se dedican expresamente a dar radioconciertos, algunos de los cuales se dejan oír en Madrid?

— ¿....?

— En Europa, la nación que tiene mejor organizado el broadcasting es Inglaterra. Hay allí una poderosa entidad, integrada por la mayoría de las sociedades constructoras de aparatos y espléndidamente subvencionadas por el Estado que dispone de las estaciones transmisoras de Londres, Manchester, Birmingham, Cardiff, Newcastle y otras cada una de las cuales radiotelefonan diariamente un concierto constante, cuyo programa es variadísimo y se anuncia en la prensa con la debida antelación.

— ¿Azorín no pudo poner un capítulo

en su libro de Baroja «El laberinto de las Sirenas», al que dedicó un artícu-

lo. Y si Azorín no nació podrían

zurcir a la última página de esta novela capítulo alguno, porque Baroja al terminarla la terminó definitivamente y al acabar la lectura la palabra «fin» tiene un acento de indudable «veracidad». Como en algunos dramas malos, en esta novela muere hasta el aplaudidor, y a pesar de ello no deja el libro un sabor triste. Toda la narración alegre y aventurera, al degenerar a las últimas hojas empieza a sembrarse de cadáveres.

El autor no quiere dejar margen de cavilación a las imágenes inquietas. Aquí mata a éste, allá despierta al otro y al llegar al epílogo, al momento del «veinte años después», nos parece que aquellos hombres tan simpáticos que vivieron en la novela, dejaron de existir hace tanto tiempo, y esa sensación de pretérito, y la visión de aquel cementerio de frailes, de mimosos arcos y perennes árboles, dan tanta paz al lector y evitan que suavemente las contradicciones sensacionales de la accidentada lectura que se cierra el libro en nuestras manos con pena de que hubiese acabado de tener que abandonar aquél para ir a sereno y tranquilo en termina la invitada historia de «El laberinto de las Sirenas».

LEANDRO PITA ROMERO.

LA OPERACIÓN DE HOY

Obligaciones del Tesoro

Hoy se verificará la suscripción de 700 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, exenta de impuestos y a cuatro años de plazo. Como en primer término, esta emisión tiene por objeto el canje de las Obligaciones al 3 y medio que vencen el mismo día y que importan más de 390 millones, la cantidad que queda para suscribir a media noche es relativamente pequeña y es de suponer que se cubrirá bastantes veces, dadas las ventajas que ofrece esta colocación del dinero.

Entre las entidades corrientes que concursarán a la suscripción figura la Junta de Obras del Puerto, autorizada por una disposición de carácter general dictada a petición de la Junta de Huelva. En casa «Sobrinos de José Pastor» hará la operación en la cual se apercibirán los fondos que la Junta tiene disponibles para acometer, en cuanto estén aprobados los proyectos, el manejo de trasatlánticos, el terraplén de San Diego y otras obras de importancia.

Así Baroja describe un palacio rodeado de parque académico, en que se saca cierto apetito de la elegancia y de la simetría urbana de los parques de hierba y arena. Más allá, la granja de labor, con sus tierras de labrador, el pabellón de atardecer, el trabajo que apalabra un ornato de recogimiento cuyo escenario acusa la autenticidad rural del reino secano. Hay en la fantástica finca un rincón de

Madríd, Abril 1924.

JUSTICIA MUNICIPAL

La Sala de Gobierno de la Audiencia territorial hizo los siguientes nombramientos:

Partido de Belanzos.—Abegondo, juez suplente, D. José Seco Rijo.

Partido de Carballo.—Capital, fiscal, D. Enrique Trigueros García, Consiliario, juez, D. José Varela Mata, y fiscal, D. José Villar, Jefe, fiscal, D. Francisco Vázquez Santos, Puenteceso, fiscal, D. José Mata Castro.

Partido de la Coruña.—Cambre, juez, D. David Pérez de Castro, Artelio, fiscal, D. Ramón Mosquera Díaz y suplente, D. Maximino Rodríguez González.

Partido de Padrón.—Capital, juez, D. Joaquín Aníbal Díaz, Ruano, fiscal, D. Vicente Iglesias Suárez.

Partido de Puentedeume.—Capital, juez, D. José Antón Navarros, y fiscal, D. Juan José Braga Vizoso, Miño, juez suplente, D. Manuel Vázquez Palmeiro.

Partido de Chandia.—Capital, juez, D. Celestino Nogueras Fernández, Caballedo, juez, D. Federico Fernández González.

Partido de Fozagrada.—Capital, juez suplente, D. Manuel Bermúdez Osorio, Baleira, fiscal, D. José Carballeiro Fernández.

Partido de Monforte.—Savín, fiscal suplente, D. Joaquín Lago Soto.

Partido de Ribadeo.—Capital, juez, D. José María Díaz Villamil.

EN BERGONDO

UN CRIMEN HORRENDO

SE SUSPECHA QUE LOS AUTORES SON LA MUJER Y LOS HIJOS DE LA VICTIMA.

A las diez de la mañana del sábado apareció muerto en el monte denominado «Teixeira», del término de Bergondo, el vecino de Santa Marta de Pablo, Jerónimo Suárez Sánchez, de 49 años, tratante en ganado.

Presentado el cadáver varias heridas en la cabeza, producidas al parecer con una piedra y probable fractura del cráneo.

Cerca del lugar donde fue hallado, existía un tojal en el que se apreciaron huellas de lucha y a alguna distancia del muerto aparecieron el sombrero y un bastón que llevaba y el reloj de su uso, con el cristal y la cadena rotos y parado en las 11:45.

Se sabe que Jerónimo estuvo el viernes en la feria de Guisamo, donde vendió una ternera por 170 pesetas, y de allí junto a una brava suya casada con Francisco Seijo, vecindado en Rois, haciendo alarde ante su hijo Juan Antonio Suárez y su mencionado yerno de que llevaba consigo mucho dinero. Bien entrada la noche marchó la víctima en dirección a Santa Marta y al pasar por el monte de la «Teixeira» fué atacado sin duda tan solo con ánimo de robarle las 400 pesetas que debía llevar en su poder, pero el hombre se defendió y entonces sobreviene el crimen.

Se sospecha que los autores son la mujer y los hijos de la víctima.

El juez de Bergondo se recibió en la Central de Comunicaciones un telegrama

que decía que en el coche correo número 22 del expreso de Andalucía, había sido hallado el cadáver de los ambulantes Sres. Lozano y Ors, asesinados

Todos son menores de cinco años.

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente, en su versión oficial del suceso

ya por el Gobierno, de transmitir información del sábado último sobre el crimen perpetrado en el coche correo del tren expreso de Andalucía, no hemos podido dar los detalles del suceso que hoy facilitan.

Todos son menores de cinco años.

En la mañana del sábado se recibió en la Central de Comunicaciones un telegrama que decía que en el coche correo número 22 del expreso de Andalucía, había sido hallado el cadáver de los ambulantes Sres. Lozano y Ors, asesinados

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Presentado también un surco en el coche, que decía que la víctima del occidente,

La muerte debió ser rápidísima.

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
Abre cuentas corrientes con intereses, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.
Descuenta y cobra letras sobre el Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.
Compra y vende al contado valires del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.
Compra y vende moneda y billetes extranjeros.
Cada giros y cartas de crédito se sobrevalúan en España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

dobla el personal del gabinete antropométrico.
En el coche correo se encontraron algunas monedas manchadas de sangre, con huellas dactilares.

Haciéronse varías detenciones, pero nada permite decir la censura para no estorbar la acción de la policía.
Creese probable que los criminales se hubiesen apresado en Baeza y que en su momento hayan atravesado la frontera de Portugal.

La guardia civil de Mérida intentó tener un automóvil que marchaba a gran velocidad, en el cual fían sus hombres.

Los ocupantes no hicieron caso a la intimación de los guardias y continuaron su viaje.

De spués se supo que este coche había sido visto por la carretera de Alcántara a Portugal.

UN PRESENTIMIENTO

Dijo se en el Palacio de Comunicaciones que un obrero de la vía había dicho, al reconocer con un farol la línea:

— No sé por qué temo que ocurrirán semejantes graves en el expresivo de Andalucía.

EL PADRE DE ORS

Llegó a Madrid el padre del ambulante Ors.

Es capitán de navio y se hallaba en Valencia, donde se enteró de la muerte de su hijo por el administrador del Grao.

EL ENTIERRO. — UNA GRAN MANIFESTACION DE DUELO.

A las tres de la tarde verificóse en Córdoba el entierro de los dos ambulantes de Corcos.

Los cadáveres fueron trasladados desde el cementerio de la Salud, donde se practicó la autopsia, hasta el de San Rafael, donde quedaron depositados.

A los funerales, celebrados momentos antes, asistieron todas las autoridades y D. Serafín Lozano, hermano de una de las víctimas.

Terminado el acto fúnebre, organizóse la fumera comitiva.

Figuraban en ella el jefe de administración del cuerpo de correos D. José García Torres, llegado de Madrid como funcionarios, el obispo, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación, el delegado de Hacienda, el gobernador civil, funcionarios de todos los departamentos ministeriales, una representación del cabildo catedral, el administrador de correos de Córdoba y el vicariado.

Las cifras que pendían de los ferreteros, eran diecisésis, recogían las representantes de los diversos organigramas administrativos.

En Sevilla, Madrid, Granada y otras pioneras llegaron funcionarios de Corcos, Hacienda, cortes de Córdoba y ferrovías andaluzas.

UNA PETICION

Los funcionarios de correos han pedido a la Dirección General que a las familias de los compañeros asesinados se les conceda como pensión el sueldo entero que aquéllos disfrutaban.

OTROS DETALLES

Entre los pliegos abiertos por los criminales figuraron unos veinte los cuales iban billetes de la lotería que abandonaron.

Este hace suponer que los asesinos permanecieron varias horas en el coche.

De la inspección ocular resulta que el Sr. Ors estaba cenando cuando lo atacaron. Sobre la mesa quedó la mitad de la cena.

Este comprobado que las heridas causadas fueron causadas con rompecañas.

El Sr. Lozano estaba casado y dejó cinco hijos.

DE REGRESO A MADRID.—PARA CERRAR INFORMACION.

En el expreso de anoche regresaron a Madrid los jefes de correos que habían ido a Córdoba para asistir al entierro.

Para hacer información llegaron muchos periodistas de Madrid y Sevilla.

LOS VALORES QUE LLEVABAN LOS AMBULANTES.

La Dirección General de Seguridad dio hoy una nota extraordinaria, que dice:

La Dirección de Comunicaciones ha facilitado datos sobre los efectos que constituyeron los ambulantes.

Se detalla primeramente la entrega que hizo el negocio de valores a D. Angel Ors, consistente en nueve despachos en

SALON PARIS

CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy, Martes, 15 de Abril

ESTRENO ESTRENO

de la cuarta jornada de la cada vez más interesante serie, interpretada por el notabilísimo artista cinematográfico Charles Hunchtinson

DOBLE AVENTURA

EXITO EXITO EXITO de la celebrada y notable cantonista Pilar Escudero

Todos los días nuevas canciones No dejan de oír a esta reina del cuplé

MANANA: Estreno de la 5.ª jornada de la siénta rival serie

DOBLE AVENTURA

Muy en breve grandioso DEBUT

Penilla de Andalucía

EL DOCTOR SÁNCHEZ MOSQUERA

Agasajo a un coruñés ilustre

La prensa de Vigo da cuenta de la llegada a aquella ciudad de nuestro ilustre connudano y querido amigo el notable doctor en medicina y cirugía don Constantino Sánchez Mosquera, al cual con tal motivo dedica numerosos elogios.

Este año nuestro, dice el Faro — es una de las figuras de más relieve de la ciencia en la República del Uruguay, en cuya capital goza de justos y merecidos prestigios.

Hace un año que se halla en Europa, adonde vino con objeto de ampliar estudios quirúrgicos de la especialidad de estómago e intestinos, a la que desde hace años se dedica tan brillantemente.

Acaba de regresar de París y Berlín donde permaneció la mayor parte del tiempo, y se dirige a la Coruña, su pueblo natal, para emprender luego viaje a América.

Los amigos amigos con que el señor Sánchez Mosquera cuenta en la ciudad de La Oliva, le obsequiaron el domingo con una comida íntima para testimoniarle su admiración y su afecto, complaciéndole que tan distinguido coruñés haya sabido conquistar uno de los primeros puestos en la capital de aquella República, donde para alcanzarlos es necesario contrastar los méritos.

Por ello le felicitamos y nos felicitamos como amigos y paisanos, deseándole que siga obteniendo muchos éxitos en su brillante carrera.

Notas de Sport

UNION SPORTING, 2

DEPORTIVO FERROL, 1

Con el campo lleno de público, como en los días de gran solemnidad, se celebró el domingo el anunciamiento encuentro entre los equipos arriba citados.

En el "Union" alineó Oscar Rodríguez como centro delantero y en el equipo ferrolano Rivera, el exjugador del "Deportivo" coruñés, hoy perteneciente al "Racing" de la vecina ciudad departamental.

Arbitró Paz con imparcialidad.

A los cuatro dió principio el partido correspondiendo el saque a los ferrolanos que intentan una arrancada llevada con mucha alegría por los interiores. Despues los defensas unionistas y un pelotón de campo a campo sin consecuencias.

El extremo izquierdo local hace una incursión en el terreno contrario chutando débilmente, lo que gana al punto al portero defensor la meta sin apuro.

Oscar conduce la linea unionista con gran conocimiento de juego y hay momentos en que parece inminente la entrada del balón en la red. Pero los zagueros ferrolanos cumplieron bien y el extremo derecho local perdió muchas ocasiones de centrar, resultando estéril la labor de la linea delantera.

El primer tiempo terminó a cero con un gran apuro para los coruñeses.

En el segundo, Oscar juega con más seguridad, desenvolviéndose libremente a pesar de estar marcado por el excelente centro medio Rivera. Envía los balones rápidamente a los extremos sin olvidar a los interiores y chuta repetidas veces fuertemente, pero con poca suerte.

Un pase oportuno permitió a Oscar llevar el balón a todo tren hasta la meta contraria, por la esquina; se prepara, puso sus contrarios creen en una jugada pasando a los interiores, y lanza un chut furioso que vale el primer tanto, a pesar de ser tocado con el pie por el portero.

El público lo acoge con una gran ovación que dura un buen rato.

Los ferrolanos intentan dominar y consiguen solamente llevar algunos avances que fallan en los interiores y en el centro. Los defensas del "Union", que hasta entonces exceptuaron bien, dan principio a una serie de escapatorias peligrosas, no aprovechadas por sus contrarios.

Un avance unionista, pase de Rodilla y nuevo chut de Oscar, que marca el segundo tanto.

Los ferrolanos hacen algunas arranques peligrosos en los últimos momentos del encuentro, sin resultado.

Hay aún dos chutes de Oscar, sobre todo uno de ellos que fina en el larguero.

Un penalty contra los unionistas, ya el único tanto a los ferrolanos, terminando el partido con la victoria del "Union" por dos tantos a uno.

El público lo acoge con una gran ovación que dura un buen rato.

Los ferrolanos intentan dominar y consiguen solamente llevar algunos avances que fallan en los interiores y en el centro. Los defensas del "Union", que hasta entonces exceptuaron bien, dan principio a una serie de escapatorias peligrosas, no aprovechadas por sus contrarios.

Un avance unionista, pase de Rodilla y nuevo chut de Oscar, que marca el segundo tanto.

Los ferrolanos hacen algunas arranques peligrosos en los últimos momentos del encuentro, sin resultado.

Hay aún dos chutes de Oscar, sobre todo uno de ellos que fina en el larguero.

Un penalty contra los unionistas, ya el único tanto a los ferrolanos, terminando el partido con la victoria del "Union" por dos tantos a uno.

Al salir los jugadores del campo el encuentro se desbordó entre la gente mucha que vitoreó a Oscar intentando llevárselo en hombros.

Este salió ayer la noche a su casa con el chiste de que iba a celebrarse hoy, martes, entre el "Racing" y la señora ciudada, del cual es capitán, y el equipo nacional uruguayo.

— Por despedirme a una pareja, hoy al juez correspondiente, Antonio Santos Bugallo.

Una comisión de delegados del juez de instrucción de guardia, Purificación Acevedo, alias "Romana", por uso de un partidito de nacimiento falsa, y Purificación ingresó en la cárcel.

— En la calle de los Olmos rieron ayer Lino Cortés Romero y Manuel Túnez Gantes, siendo detenidos.

— Por maltratar en la plaza de Pontevedra a María Fernández Gutiérrez, fue denunciado al Juzgado municipal José Cabello Soler.

— Anoché, a las ocho y media, se incendió la chimenea de la casa número 39 de la calle de la Franja. Una sección de bomberos sofocó el fuego a los pocos momentos de iniciado.

— Por escandalizar ayer en el portillo de San Andrés, en unión de otras individuos que se dieron a la fuga, fue detenida Francisca Suárez Pan.

— José Aristegui Núñez, alias "El Gitano", y Antonio Pérez Vázquez, promovieron un fenomenal alboroto en la calle de San Andrés. Ambos fueron detenidos y denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Fue denunciado al mismo juzgado el marinero Jesús Docampo Mora, por romper un cristal de un bar establecido en la calle de los Olmos.

— La policía detuvo el domingo en la plaza de Orense, a los carpinteros Manuel Llorente Costa, conocido por "El Portugués" y Antonio López García, alias "Panadero", los cuales ingresaron en la cárcel a sufrir quinceña.

— D. Pascual Gómez Corral, dueño de una cantera, situada en la península de la Torre de Hércules, denunció en la Comisaría de policía, al contratista de piedra Manuel Malvar Durán, por hurtos y daños en la referida cantera, valorados en 250 pesetas.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pañuelo con siete soles que había perdido y que haló Joaquín López Morano, fue esta denunciada al juez correspondiente.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

— Por negarse a devolver a Pedro Castelo Torre un pa

DIGESTÓNICO**¡SIEMPRE CONMIGO!**

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

SAL, MORRAL

La noche del 28 de Mayo de 1921 el vecino de Loureda, en Cesuras, Enrique Pérez Gómez, estaba tranquilamente en cama, cuando se acercaron a la puerta de su casa tres sujetos, insultándolo y desafiándolo para que saliese. Enrique salió, en efecto, y entonces uno de aquéllos le disparó un tiro que le hirió en el costado derecho, tardando en curar en treinta días.

El lesionado creyó reconocer por la voz a Manuel Álvarez Gómez, un muchacho de 18 años escasos, con quien estaba enamorado y a él atribuye el disparo; pero como nadie probó que fuese el autor de él, el fiscal retiró la acusación.

Defendía al reo el Sr. Arias de Castro.

UNA FALTA

Manuel Carballeira Cecia, y Jesús Barco Linares, tuvieron la comodidad de llevarse el 27 de Junio de 1919 de las fincas de Manuel García Espárriz, Federico Rey Maríño y José Berdúllas, situadas en la parroquia de los Angeles (Negreira), cuatro pinos que vendieron en una fábrica de aserrín maderas, por lo cual fueron procesados, pero como resulta que los pinos no valían lo que en principio se dijo, el fiscal consideró falla el hecho, terminando así el juicio y ahorrándose un informe del defensor, señor Cal.

POR DENEGACION DE AUXILIO

En una era del lugar de Castelo, en Cerceda (Ordes), se celebraba una reunión de mozos y mozas, la noche del 22 de Abril del año pasado, cuando llegó allí, entre nueve y diez, Manuel Loureiro García, Verlo Antonio Rodríguez Castro, llamarlo a la lata y atizarle los estazcos en la cabeza, todo tué uno. ¿Qué por qué se los pego? El lesionado dijo primero que lo ignoraba, pues ni se llevaban mal ni habían reñido nunca; pero más tarde declaró que había sido porque no quiso ayudarle a propinar una paliza a un su rival amoso.

Lo cierto es que Loureiro tardó 37 días en curar y que el fiscal pidió para su agresor, a quién defendió el señor Arias de Castro, un año y un día de prisión correccional y 200 pesetas de indemnización al lesionado.

Un abogado de pobres

PROBANDO UN COCHE SALE DESPEDIDO DEL MISMO.

Muerte de un automovilista

(Por teléfono)

Lugo, 15.

Anoche salió en viaje de pruebas por la carretera de la Coruña, un automóvil en el cual iban tres personas, entre ellas Andrés Fernández Rico, soldado de cuota del regimiento de Zamora.

Al llegar el coche a Puente Ramírez y tomar la curva, salió despedido Aparés, que tuó a dar con la cabeza contra el pretil.

Recogido y conducido al hospital, falleció a los pocos momentos.

El finado era hijo del empresario de automóviles de Lugo a Ribadeo, y natural de este último pueblo.

El Correspondiente.

REGISTRO CIVIL**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**

Nacimientos: María Dolores Gómez Iglesias, María Carmen Leitao Sambras, Víctor Urrieta Fernández, Fernández Freijo Varela, Carmen Fernández Vázquez, y Pilar García Lourido.

Defunciones: Santiago Amor García, 31 años, (tuberculosis pulmonar); Emilio Varela Díaz, 51 años, (tuberculosis laringea); Francisca Fernández, 70 años, (enfermedad crónica); Consuelo Vicent, 26 años, (tuberculosis pulmonar); Gerardo Núñez García, 31 meses, (nefritis intersticial); Victoria Pisos Monjelegido, 27 años, (tuberculosis pulmonar) y Ricardo Casais Quintela, 54 años, (ulceras gástricas perforantes).

Matrimonios: Inocencio López Criado con Julia Moro Pérez, Alejandro Castro Herrero con Marina Hermo, Carámenes, Víctorio Luengo Salas con María Rodríguez García y Luis Fraga Babío con Matilde Cruz Caamaño.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María de las Mercedes Dolores Vázquez Pérez, Domingo Finat Tain, Julio Ruiz Rey, Francisco Sánchez Iglesias, Higinia García Tomé.

Los viajeros sin novedad.

El sábado de Gloria debutará en el teatro "Jofre" la excelente compañía cómico-dramática que dirige la notable primera actriz María Gámez.

Abrirá un abono por ocho funciones de tarde y noche.

Numeroso público presenció ayer tarde el partido que jugaron en el Campo de Caranza los equipos "Brigada Torpedista" y "Racing F. C."

Resultó éste vencedor por dos goles a cero.

El "Racing" quedó en posesión de la copa que ambos equipos se disputaban.

Distinguida concurrencia asistió

Del Ferrol

(De nuestro correspondiente)

UNA BODA.—ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—LA COMPAÑIA GAMEZ.—DESPORTS.—EL «COLON».—BRUJAL ATROPELLO.—LOS COSACOS DEL KUBÁN.—VARIAS NOTICIAS.

Abril, 14.

Mañana se verificará el enlace de la bella señorita, del coro de la compañía del maestro Rada, Concha Nieves García, con el bajo cantante D. Miguel Gozábel. Se celebrará la ceremonia en la iglesia de San Julián.

Ocurrió ayer tarde en la calle de la Iglesia un violento choque de automóviles entre un coche que conducía el marqués de Huétor y otro de la maestra de Orsexe.

Ambos vehículos sufrieron importantes averías.

Los viajeros sin novedad.

El sábado de Gloria debutará en el teatro "Jofre" la excelente compañía cómico-dramática que dirige la notable primera actriz María Gámez.

Abrirá un abono por ocho funciones de tarde y noche.

Numeroso público presenció ayer tarde el partido que jugaron en el Campo de Caranza los equipos "Brigada Torpedista" y "Racing F. C."

Resultó éste vencedor por dos goles a cero.

El "Racing" quedó en posesión de la copa que ambos equipos se disputaban.

Distinguida concurrencia asistió

Lincoln Ford Fordson
AUTOS - CAMIONES - TRACTORES

Recambios legítimos Ford
Stok de Neumáticos y Macizos

HUTCHINSON
Aceites y grasas lubricantes

Motorina
Julio Wonenburger

Agente Ford en la Coruña
Avenida de Fernández Latorre, 69 - Teléfono 82

Fernando Ernesto Vázquez Tejedor, Carmen Vázquez Palacio y Fernando Vázquez Muñiz.

Defunciones: Juana Santos Pez, 17 años, (tuberculosis pulmonar); Josefina Louzán Martínez, 83 años, (bronco-pneumonia); y Esperanza Díaz Alarcón, un mes (atresia).

Matrimonios: ninguno.

Los inscriptos de Marina

El capitán general del departamento de Ferrol, comunicó ayer al comandante de Marina de esta capital que, habiéndose dispuesto en Real orden del 29 del mes de Marzo último, un llamamiento de 1.172 inscriptos de Marina, del reemplazo actual, de los que corresponden 632 a la vecina ciudad, dicho comandante debe enviar 500 de aquellos, que son los que pertenecen a esta brigada.

El contingente estará en Ferrol el día primero del próximo mes de Mayo.

Un herido grave y un hombre muerto

(Por teléfono)

SANGRIENTA REYERTA

Ferrol 14.

En el Val, a consecuencia del exceso de vino, promovió una reyerta entre varios mozos.

Un ciclista que montado en su máquina circulaba ayer con extraordinaria velocidad por la calle de San Francisco, atropelló al niño de seis años José Iglesias Pérez.

La pobre criatura resultó con graves heridas en la cara y en las piernas.

El desconocido ciclista huyó, no pudiendo ser detenido.

Para los socios de la Filarmónica duró hoy un segundo concierto el admirable Coro de cosacos del Kubán.

En el programa figura el estreno de "Aurora", obra del director de la banda del regimiento de Infantería de Marina D. Gregorio Baudó.

Conducido por la guardia civil fue llevado a la Coruña, a disposición de la Comisión mixta de reclutamiento, et pródigo del ejército Abelardo Freire.

Falleció hoy la señorita Angelina Fernández Hermida.

Enviamos nuestro pésame a sus desconsolados padres.

El jueves Santo predicará en la parroquia de San Julián, los sermones del Mandalo y de la Pasión, el reverendo P. Gayle.

En el del Socorro predicará el capellán de la armada D. Félix García Tejedor.

La procesión del Santo Entierro saldrá a las cinco de la tarde, con asistencia del clero, órdenes religiosas, congregaciones y autoridades civiles y militares, presididas por el Ayuntamiento.

Procedentes de Lugo llegarán esta tarde a Ferrol, los alumnos normalistas católicos de la ciudad del Sacramento.

El viernes tiene por objeto visitar los arsenales y los centros docentes.

NOISIDIO.

El Puerto

Del domingo.—Entraron vapores "España", de Buenos Aires, con pasaje; "Fiorella", de Cartagena, con fruta; "Ophira", de Larache, con aceite mineral; "San Tirso", de Gijón, con carbón.

Fué despachado el vapor "España", para Hamburgo, con pasaje.

El lunes.—Entraron vapores "Crefeld", de América del Sur, con pasaje; "Oropesa", de Liverpool, con idem; "Fiorella", para Londres, con fruta; "Ophira", para Resinas.

Después recibió a los periodistas y a las preguntas de éstos contestó:

—Yo soy quien debo preguntar.

Y luego añadió:

—Ya veo que hay tranquilidad. Esta tarde asistiré a la sesión de clausura de la Exposición del automóvil. El miércoles iré a la quinta del marqués de Marañao y el domingo en automóvil a Burriana y Valencia.

Después dije que dejaba pendiente de la firma del rey un decreto estableciendo penas rigurosas para los alentados a los trenes y a los Bancos y cobradores. Se impondrá la muerte a los autores, cómplices y encubridores.

Manifestó también que aunque el Directorio no tiene carácter político dejó es tratas, unas charlas para la organización del partido de Unión Patriótica, que se enviarán por medio de circular a los gobernadores civiles con objeto de estimularlos para contar con candidatos en las elecciones, las cuales tendrán el apoyo del Gobierno, aunque sea apoyo río caquí.

El objeto principal—agregó—es que haya una organización integrada por elementos políticos con los cuales pueda contar el rey cuando llegue el momento de la transformación del régimen actual.

OTROS NOTICIAS

El vapor francés "D'Entrecasteaux" será reparado en este puerto de la avenida surtidura.

Ayer se procedió, durante todo el día, a achicar completamente la bodega número uno, que es la anegada, y por la sociedad de Salvamentos se procedió hoy a poner los remaches que le faltan, y reparar la fávera debidamente.

El vapor noruego "Fiorella", entró en la Coruña a tomar carbón para su consumo, atracando en el muelle del Este.

Se esperan los vapores "Cabo San Martín", "Cabo Menor", "Cabo Coronas", "Pérez Pujol" y "Marqués de Turia", con carga general.

En cuarta plana se admiten anuncios y esquemas de defunción a precios económicos.

EL «OROPESA»

A las siete de la tarde del domingo entró el vapor inglés "Oropesa", de las compañías del Pacífico, procedente de Liverpool y La Palma. Trajo dos pasajeros para esta capital y llevo 80 en tránsito.

A las siete de la tarde zarpó para el Río de la Plata y América del Sur, por Estrecho de Magallanes, después de haber embarcado aquí 18 pasajeros y dos toneladas de conservas.

EL «CREFELD»

Procedente de Buenos Aires, Montevideo, Tenerife, Funchal, Lisboa y Vigo, fondeó, a las siete de la mañana de ayer el vapor "Crefeld", del Lloyd Norte Álmán, con 203 pasajeros para esta capital y 203 en tránsito.

Aquí tomó 2 pasajeros y 45 toneladas de trapos viejos que transbordó en Bremen, para Nueva York.

A las siete de la mañana se hizo a la mar.

EL «OROPEZA»

A las cinco de la tarde de ayer fondeó el vapor inglés "Oropesa", de la Compañía del Pacífico, procedente de Liverpool y La Palma. Trajo dos pasajeros para esta capital y llevo 80 en tránsito.

A las siete de la tarde zarpó para el Río de la Plata y América del Sur, por Estrecho de Magallanes, después de haber embarcado aquí 18 pasajeros y dos toneladas de conservas.

OTRAS NOTICIAS

El vapor francés "D'Entrecasteaux" será reparado en este puerto de la avenida surtidura.

Ayer se procedió, durante todo el día, a achicar completamente la bodega número uno, que es la anegada, y por la sociedad de Salvamentos se procedió hoy a poner los remaches que le faltan, y reparar la fávera debidamente.

El vapor noruego "Fiorella", entró en la Coruña a tomar carbón para su consumo, atracando en el muelle del Este.

Se esperan los vapores "Cabo San Martín", "Cabo Menor", "Cabo Coronas", "Pérez Pujol" y "Marqués de Turia", con carga general.

En cuarta plana se admiten anuncios y esquemas de defunción a precios económicos.

EL «OROPESA»

A las siete de la tarde del domingo entró el vapor inglés "Oropesa", de las compañías del Pacífico, procedente de Liverpool y La Palma. Trajo dos pasajeros para esta capital y llevo 80 en tránsito.

A las siete de la tarde zarpó para el Río de la Plata y América del Sur, por Estrecho de Magallanes, después de haber embarcado aquí 18 pasajeros y dos toneladas de conservas.

A las siete de la mañana se hizo a la mar.

EL «CREFELD»

Procedente de Buenos Aires, Montevideo, Tenerife, Funchal, Lisboa y Vigo, fondeó, a las siete de la mañana de ayer el vapor "Crefeld", del Lloyd Norte Álmán, con 203 pasajeros para esta capital y 203 en tránsito.

Aquí tomó 2 pasajeros y 45 toneladas de trapos viejos que transbordó en Bremen, para Nueva York.

A las siete de la mañana se hizo a la mar.



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ALMANZORA 20 Abril

ARLANZA 18 Mayo

Ptas. 442,60

» 442,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROTES CERRADOS. Trato immejorable, comida española.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, S.I.

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros.

toda clase de pasajeros

171

172

178

181

184

187

190

193

196

199

202

205

208

211

214

217

220

223

226

229

232

235

238

241

244

247

250

253

256

259

262

265

268

271

276

279

282

285

288

291

294

297

300

303

306

309

312

315

318

321

324

327

330

333

336

339

342

345

348

351

354

357

360

363

366

369

372

375

378

381

384

387

390

393

396

399

402

405

408

411

414

417

420

423

426

429

432

435

438

441

444

447

450

453

456

459

462

465

468

471

474

477

480

483

486

489

492

495

498

501

504

507

510

513

516

519

522

525

528

531

534

537

540

543

546

549

552

555

558

561

564

567

570

573

576

579

582

585

588

591

594

597

600

603

606

609

612

615

618

621

624

627

630

633

636

639

642

645

648

651

654

657

660

663

666

669

672

675

678

681

684

687

690

693

696

699

702

705

708

711

714

717

720

723

726

729

732

735

738

741

744

747

750

753

756

759